Рассказ о семье подготовил Ачикеев Азамат.

Моя семья состоит из шести человек. Это мама, папа, сестра бабушка и дедушка. Я считаю, что у нас очень большая семья. Но мы очень дружные.

Мою маму зовут Зулхия, ей 32 года она  домохозяйка. А папу зовут Асилбек он фермер, ему 35 лет.

Меня зовут Азамат мне 6 лет. Скоро у меня будет выпускной и в сентябре я пойду, в школу. 

Мою  сестру зовут Аминат, ей сейчас 11 лет и она заканчивает 5 класс. Бабушка работает в школе, следит за чистотой в коридорах. Дедушка ухаживает за нашими домашними животными.

Мы с семьей очень любим природу и животных. У нас есть  собака и кошка. В выходные мы готовим   дома шашлыки, особенно когда приезжает тетя Кызылгуль с дядей Хаджиметом. Это папина сестра. Они приезжают со своими детьми. Мы всегда вместе играем и веселимся. Вот такая у нас большая дружная семья.

ТРАДИЦИИ  МОЕЙ СЕМЬИ  подготовил Хаджигельдиев Аль – Мактум.

Я Хаджигельдиев  Аль – Махтум Керимович родился 23 августа 2008 года, моя семья большая она состоит из шести человек. Это папа Керим, мама Оростотой, брат Амин, дедушка Нурали, бабушка Нуртотой.

У моей семьи есть свои традиции, и я с большим удовольствием расскажу о некоторых из них.

Ежегодно летом мы всей семьёй уезжаем отдыхать на море. 

 Добрая традиция нашей семьи - это гостеприимство и уважение к людям. Всегда  кто - бы не зашёл в наш дом из друзей и хороших знакомых, мы застилаем стол белой скатертью, ставим всё вкусное, что есть в доме и угощаем гостей - эта традиция идёт ещё от моей прапрабабушки. 

В нашей семье одна из традиций это - любовь и забота о животных. Собаки живут в нашей семье очень долго. Вот и сейчас  мы растим – собак  по кличке «Беркут», «Рекс», «Юрза» «Самурай».

 Я горжусь своей семьёй и нашими семейными традициями. Я горжусь своими родными, которые эти традиции бережно хранят, любят и открывают их мне.  Когда я стану взрослым человеком, я буду стараться беречь наши семейные традиции.

