                                                Представлена на 

                                                                  методический интернет - семинар 

                                                                         по теме:  «ИКТ - технологии в 

                                                                    дошкольном воспитании»

                                                                    20-24 октября 2014 года
Информация на тему:
«Информационно - коммуникационные технологии в системе работы ДОУ»
                                Подготовила:

                                                                   Заведующий МКДОУ  «ДС № 28»

                                       С.А. Переверзева
г. Благодарный

2014 год
Информатизация общего образования в нашей стране уже имеет свою историю и традиции. Компьютер активно входит в нашу жизнь, становясь необходимым и важным атрибутом не только жизнедеятельности взрослых, но и средством обучения детей.
            В настоящее время это обусловлено необходимостью значительных перемен в системе дошкольного образования. Успех этих перемен связан с обновлением научной, методической и материальной базы дошкольного учреждения. Одним из важных условий обновления является использование новых информационных технологий. 
    Психологическая готовность к жизни в информационном обществе, начальная компьютерная грамотность, культура пользования персональным компьютером как средством решения различных задач необходимы каждому педагогу. Важно, чтобы педагоги не только осознали это, но и овладели умениями и навыками, связанными с информационной деятельностью. Учитывая это, в настоящее время одним из условий внедрения ИКТ, является повышение компьютерной грамотности педагогов, освоение ими работы с программными образовательными комплексами, ресурсами глобальной компьютерной сети Интернет для того, чтобы в перспективе каждый из них мог использовать современные компьютерные технологии для подготовки и проведения занятий с детьми на качественно новом уровне. Для решения данной проблемы в нашем дошкольном учреждении используем следующие формы работы с педагогами: консультации, работа в паре, наставничество, педагогические мастерские, что позволяет повысить ИКТ компетентность педагогов. В результате такой работы общение педагогов внутри коллектива переходит на качественно новую ступень, что дает возможность мне, как заведующему ДОУ, сплотить команду педагогов творчески заинтересованных в создании и реализации новых проектов в дошкольном учреждении.

Остается актуальной проблема профессиональной компетенции педагогов: необходимо уметь не только пользоваться современной техникой, но и создавать собственные образовательные ресурсы, быть грамотным пользователем сети Интернет.
В периодической печати уже на протяжении несколько лет дискутируется проблема разработки и внедрения информационно-коммуникационных технологий в ДОУ.

Компьютеризация, постоянно проникающая практически во все сферы жизни и деятельности современного человека, вносит свои коррективы и в подходы к воспитанию и образованию детей дошкольного возраста. Впервые в истории человечества поколения идей и технологий сменяются быстрее, чем поколения людей. Владение информационными технологиями ставится в современном мире в один ряд с такими качествами, как умение читать и писать.
Для того чтобы добиться желаемых результатов, необходимо встраивать информационно – коммуникативные технологии в педагогический процесс, регулярно повышать квалификацию педагогов, развивать информационную среду образовательного учреждения. Поэтому процесс информатизации в дошкольном учреждении должен проводиться системно, что невозможно без разработки собственной программы информатизации и локальных актов по использованию информационных технологий.
Повысить информационную культуру администрации и педагогов;
1. Совершенствовать единую информационную образовательную среду с целью обеспечения согласованного доступа к информации всех участников воспитательно-образовательного процесса;
2. Активно вовлекать родительскую общественность в развитие информатизации дошкольного учреждения. 

Информационные технологии, это не только компьютеры и их программное обеспечение. Под ИКТ подразумевается использование компьютера, Интернета, телевизора, видео, DVD, CD, мультимедиа, магнитофон, фотоаппарат, видеокамера, то есть всего того, что может представлять широкие возможности для коммуникации. Поэтому, наше дошкольное образовательное учреждение, как носитель культуры и знаний, также не может оставаться в стороне. Речь идет об использовании информационно - коммуникационных технологий (ИКТ) педагогами для повышения эффективности образовательного процесса.   
В настоящее время основная задача развития ИКТ в ДОУ – это создание образовательных комплексов как средства обучения и как компонента воспитательно-образовательной системы ДОУ в соответствии с ФГОС. Преимущества данных образовательных комплексов в том, что они включают в себя средства для образования, воспитания и развития детей, позволяют эффективно проводить мониторинг усвоения образовательной программы. 
В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" создан сайт МКДОУ «ДС № 28», в котором размещена вся информация об учреждении. Создана электронная почта. Это позволяет качественно, быстро проводить работу как на уровне района так и за ее пределами. 

Отследить зачисление, передвижение детей, комплектование в ДОУ и постановка на очередь детей проходит компьютеризировано через программу «Аверс». Родители (законные представители) могут самостоятельно поставить ребенка на очередь.
Таким образом, использование информационных технологий дает возможность существенно обогатить, качественно обновить воспитательно - образовательный процесс в ДОУ и повысить эффективность управления. 
