Уважаемые коллеги!

     Представляю вашему вниманию опыт работы на тему: « Использование игровых технологий в развитии социально-личностных качеств дошкольников».

      Тема углубленной работы выбрана не случайно. В последние годы произошло много изменений в области дошкольного образования. Так, проект стандарта дошкольного образования определил ряд требований к социально-личностному развитию дошкольников: это 
- развитие положительного отношения ребенка к себе, другим людям, чувства ответственности, 
- формирование у детей социальных навыков: освоение различных способов разрешения конфликтных ситуаций, умений договариваться, соблюдать очерёдность, устанавливать новые контакты.

- развитие коммуникативной компетентности ребёнка - распознавание эмоциональных переживаний и состояний окружающих, выражение собственных переживаний и многие другие требования.

- создание условий для формирования у ребёнка положительного самоощущения - уверенности в своих возможностях, в том, что он хороший, что его любят;

- формирование у ребёнка чувства собственного достоинства, осознания своих прав и свобод (право иметь собственное мнение, выбирать друзей, игрушки, виды деятельности, иметь личные вещи, по собственному усмотрению использовать личное время);

- воспитание положительного отношения ребёнка к окружающим людям - уважения и терпимости к детям и взрослым независимо от социального происхождения, расовой и национальной принадлежности, языка, вероисповедания, пола, возраста, личностного и поведенческого своеобразия, уважения к чувству собственного достоинства других людей, их мнениям, желаниям, взглядам;

- приобщение детей к ценностям сотрудничества с другими людьми: оказание помощи при осознании необходимости людей друг в друге, планировании совместной работы, соподчинении и контроле своих желаний, согласовании с партнёрами по деятельности мнений и действий;

- развитие у детей чувства ответственности за другого человека, общее дело, данное слово. 
В две тысячи десятом году утверждены и введены в действие Федеральные государственные требования к структуре основной общеобразовательной программы в дошкольного образования (приказ Минобрнауки России от 23.11.2009 года № 655, регистрационный № 16299 от 08.02.2010 г. Министерства юстиции РФ), в которых выделены 4 основных направления, обеспечивающих разностороннее развитие ребенка, одно из которых социально-личностное направление.
Анализ образовательных программ, по которым работает Детский сад  показал: в содержании программы «Развитие» Л.А.Венгера, задачи социально-личностного воспитания не раскрыты. Объясняется это так: «Авторы считают, что социальное развитие достигается ни системой специальных мероприятий, а общей организацией жизни группы и насыщенностью эмоционально-познавательными для детей видами деятельности, вниманием со стороны взрослых к каждому ребенку и к взаимоотношениям детей между собой». 
     В программе воспитания и обучения в детском саду под редакцией М. А. Васильевой, реализация которой проходит в первой младшей группе социально-личностному развитию не уделено должного внимания (нет области «Безопасности» и «Социализации»).

Социализация детей сегодня- это процесс, направленный  на вхождение ребёнка в социокультурную среду современного общества, которое требует инициативных молодых людей, способных найти своё место в жизни, восстановить русскую духовную культуру и традиции, нравственно стойких, социально адаптированных, способных к саморазвитию и постоянному самосовершенствованию.

   Я считаю, что в настоящее время проблема социально-личностного развития  ребёнка -  не просто актуальна, а является самой важной. Это мое мнение  еще и, как будущего педагога-психолога, я являюсь студентом  6-ого курса психологического факультета «Университета Российской Академии Образования» г.Москвы.

    Свою профессиональную деятельность я начала с малышами в 2010 году. Мною был составлен социальный паспорт семьи. Готовясь к сегодняшней презентации своего опыта работы, я решила упомянуть о нем, так как данные социального паспорта дали толчок для выбора темы углубленной работы.
   Так получилось, что я не участвовала в адаптации детей к детскому саду, но проанализировав данные педагога-психолога с результатами адаптационного периода, я еще раз убедилась в необходимости проведения работы с детьми по социально-личностному развитию. 

   Исходя из выше сказанного поставила перед собой цель работы с детьми: развитие социальной компетентности и коммуникативных навыков у дошкольников, через игровые технологии и наметила задачи в соответствии с ФГТ.
   Начала свою работу с изучения методической литературы, это такие разработки как:
-приложение к журналу Управление ДОУ под редакцией И.В.Ивановой «Социальное развитие детей в дошкольном учреждении»;

-это «Гражданское воспитание в ДОУ» Е.А. Поздняковой;

- «Я и мир» Л.Л. Мосаловой;

- Программа социально-личностного развития дошкольников: «Познаю себя». М.В. Корепановой и др.

- «Сценарий занятий по культурно-нравственному воспитанию» Т.А. Фалькович, Л.П. Барылкина;

- «Нравственное воспитание дошкольников» А.Лопатина, М.Скребцова;

Анализ и изучение литературы, наблюдение за детьми, обращение к ресурсам Интернета, тесное взаимодействие с педагогом-психологом ДОУ позволило мне сделать вывод: 

1.Социально-личностное развитие происходит успешно при условии его непрерывного осуществления, т.е. включения во все моменты образовательного процесса.

2.Социально-эмоциональное развитие ребенка будет  происходить благоприятно при условии удовлетворения его потребности в положительных эмоциональных контактах с окружающими, в любви и поддержке, активном познании, самостоятельной деятельности по интересам, самоутверждении, самореализации и признании своих достижений со стороны окружающих.

3.Личный опыт ребёнка необходимо организовать так, чтобы он естественным путём, в доступных ему видах деятельности осваивал средства и способы познания и общения и деятельности, позволяющие проявить самостоятельность, отзывчивость, культуру общения, гуманное отношение к миру.

4.Важно создать эмоционально-комфортный климат в группе и содержательное личностно-ориентированное взаимодействие педагога с детьми, уметь поддерживать инициативу детей.

5.Предпочтение отдаётся практическим методам организации детского опыта культуры общения, активному использованию жизненных обстоятельств.

6.Организация разнообразных ситуаций, обеспечивающих освоение положительного опыта и ценностных ориентаций – одно из актуальнейших средств социально-личностного развития детей.

7.Ситуации конструируются педагогом как игровые, имитационные, ситуации реального положительного опыта и условные ситуации вербального плана.

8.Необходимо, чтобы их смысл был понятен каждому ребёнку, близок его личному опыту, вызывал эмоциональный отклик и побуждал к проявлению активных действий.

    На основе изученной литературы,  совместно с педагогом – психологом   были составлены: методика обследования, диагностические карты по социально-личностному развитию, перспективное планирование совместной деятельности с детьми по социально-личностному развитию в первой, второй младшей и средней группах.  По планам совместная деятельность с детьми  разбита на три блока:

1 блок-Ребенок и взрослые;

2 блок-Ребенок и сверстники;

3 блок-Отношение ребенка к самому себе.

   Реализовав перспективное планирование в первой младшей группе по социально-личностному развитию, мною были получены следующие результаты, на начало 2010-2011 учебного года уровень социально-личностного развития детей составил - 2,1 балла, на конец года-2,6 балла.
Данные диагностического исследования позволили мне сделать следующие выводы: необходимо и дальше проводить работу с детьми по социально-личностному развитию в разных видах деятельности с использованием различных методов и приемов работы, а также форм организации.
     Во второй младшей группе в соответствии с программой Л.А Венгера «Развитие», мною была проведена диагностика развития базисных личностных качеств дошкольников (активности, самостоятельности, креативности, любознательности). Анализ данных диагностики базисных личностных качеств показал, что личностные качества развиты не на должном уровне; а в соответсвии с ФГТ интегративными показателями развития ребенка дошкольника являются такие качества, как любознательность, активность, эмоциональная отзывчивость, способность управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдать элементарные общепринятые нормы и правила поведения, способность решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы), адекватные возрасту, иметь первичные представления о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе и т.д.
Уровень развития базисных личностных качеств составил: 

на начало учебного года - 1,5 баллов; на конец учебного года – 2,5 баллов.  

   Во второй младшей группе уровень социально-личностного развития дошкольников  на начало 2011-2012 учебного года составил-2 балла, на конец года- 2,5 балла.

   Со второй младшей группы, я начала подбирать картотеку игр. Это игры на:
- преодоление негативных эмоций, гнева;

- развитие эмоционально-нравственной сферы и навыков общения у детей дошкольного возраста;

- развитие коммуникативных способностей детей дошкольного возрасте;
- для формирования у детей дошкольного возраста культуры общения.

      В средней группе уровень социально-личностного развития дошкольников на начало 2012-2013 учебного года составил -2,3 балла.

      В основе работы с детьми лежит технология «Педагогическая игра», которая  включает в себя разнообразные виды игр. Основная цель которой -формирование эмоционального контакта и  развитие игровой деятельности. В начале эту технологию использовала как отдельные игровые моменты. Игровые моменты очень  важны в педагогическом процессе, особенно в период адаптации детей к детскому саду. Так как способствуют фомированию эмоционального контакта, доверия детей к воспитателю, умение видеть в педагоге доброго, всегда готового прийти на помощь человека, интересного партнера в игре. Первые игровые ситуации были фронтальными, чтобы ни один ребенок не чувствовал себя обделенным вниманием. Это игры: «Хоровод», «Карусели», «Гуси-лебеди», «Лохматый пес», «Воробьи и автомобиль», «Каравай», «Кто у нас хороший?». 
Наряду с играми использую следующие методы и приемы работы с детьми: беседы, чтение художественной литературы, игровые и проблемные ситуации, рассматривание картинок и игрушек, песенки, художественное творчество. 

Наряду с технологией «Педагогическая игра» использую технологию «Игротерапию».

          В связи с тем, что в ДОУ функцианирует районная инновационная площадка по теме: « Проблема соотношения социального и нравственного воспитания в контексте социально-личностного развития дошкольников» по программе социально-личностного развития воспитанников «Познаю себя» Корепановой. Я   решила в этом учебном году  более углублено расширить содержание социально-личностного развития детей через кружковую деятельность «Познаю себя».
      В план который включила методические разработки выше названой программы. В планирование разделено на  следующие разделы:

1. «Я среди других»;

2. «Что я могу?»;

3. «Я и другие».
        Данные результатов диагностики позволяют сделать выводы о необходимости проводить работу по социально-личностному направлению, с целью развития интегративных качеств необходимых для обучения ребенка в школе.

      Приступив к работе по социально-личностному развитию детей я столкнулась с рядом поблеем:

1.Недостаточное насыщение предметно-развивающей среды для социализации дошкольников.

2.Раздаточный и демонстрационный материал скуден, беден.

3.Недостаточно опыта и знаний у меня.

4. Для осуществления успешной работы по социально-личностному развитию детей необходимо проводить работу не только с детьми, но и с родителями. 
     Первоначально мною в работе с родителями были использованы традиционные формы, но проработав один год, я поняла, что бы заинтерисовать родителей какой-то проблемой, необходимо использовать нетрадиционные формы работы. Поэтому в план на 2011-2012 год было включено следующее: родительское собрание на тему: «Семейный альбом, или путешествие в прошлое своей семьи», создание  фотоколажа «Я и моя семья», оформление  фотоальбома «Моя мама», выпуск стенгазеты «Мой ребенок не такой как все», конкурс семейных рисунков «Мой любимый город», оформление фотовыставки «Летнее настроение»,выставка семейных поделок из природного материала «Чудеса с овощной грядке». В работу с родителями  был включен педагог-психолог.
В результате у родителей повысилась посещаемость родительских собраний и появился интерес к проблеме социально—личностного развития детей.

         В целях самообразования, кроме основных направлений ДОУ, углублено изучаю социально-личностное направление. В апреле 2011 года на круглый стол «Это интересно узнать» мною был представлен отчет «Игра-драматизация как средство социально-нравственного воспитания дошкольников».

  15 ноября 2012 года  провела семинар-практикум: «Социальное развитие дошкольников в аспекте ФГТ». 
 Социально-личностное развитие подразумевает еще нравственно-экологический аспект  воспитания. Поэтому была проведена консультация для педагогов ДОУ «Занятия с детьми в весенний период».
    Я являлась активной участницей работы районной школы молодого воспитателя. Мною был осуществлен открытый показ образовательной деятельности в первой младшей группе на тему: «Водичка-водичка», и во второй младшей группе на тему: «Осенние листья»
В перспективе 
1.Разработать  рабочую программу по социально-личностному развитию дошкольников.

2. В старшей группе организовать работу «Школы общения» для родителей, включив в нее индивидуальные и тренинговые занятия по развитию коммуникативных навыков воспитанников и социально-личностных качеств.(1 раз в месяц).
3.Ввести в работу с детьми старшей группы технологию проэктной деятельности.

4.Организовать взаимодействие со школой по вопросам социально-личностного развития дошкольников
5.Выпустив своих воспитанников поддерживать связь с педагогом психологом  школы.
  А еще я мечтаю купить интерактивное игровое пособие для психологической диагностики социально-личностного развития дошкольника «Диагностическое лото» (стоимость этого лото в интернет магазинах от 3,500 -3,800т рублей, на каждую возрастную группу есть диск с диагностикой, магнитные карточки ,разные картинки).

       При прохождении плана предполагаю получить модель  выпускника ДОУ в соответствии с ФГТ.     
- имеющий первичные представления о себе, семье, обществе, государстве, мире и природе;  о себе, собственной принадлежности и принадлежности других людей к определенному полу; о составе семьи, родственных отношениях и взаимосвязях, распределении семейных обязанностей, семейных традициях; об обществе, его культурных ценностях; о государстве и принадлежности к нему; о мире; 

- любознательный, активный, интересующийся новым, неизвестным в окружающем мире (мире предметов и вещей, мире отношений и своем внутреннем мире). 

- способный самостоятельно действовать (в повседневной жизни, в различных видах детской деятельности), эмоционально отзывчивый, овладевший средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками, способный изменять стиль общения со взрослым или сверстником, в зависимости от ситуации; 

- способный управлять своим поведением и планировать свои действия на основе первичных ценностных представлений, соблюдающий элементарные общепринятые нормы и правила поведения, соблюдающий правила поведения на улице (дорожные правила), в общественных местах (транспорте, магазине, поликлинике, театре и др.).

Спасибо за внимание!
