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           Забота о здоровье это важнейший труд воспитателя. От здоровья и жизнерадостности детей зависит их духовная жизнь, умственное развитие, прочность знаний, вера в свои силы.
В.А. Сухомлинский.

Здоровье как основа гармоничного развития детей
дошкольного возраста
              Дошкольный возраст — это период, когда происходит становле​ние всех физических и психических важных функций организма, закладывается фундамент его здоровья и развития на долгие годы (Т.Л. Богина, Н.И. Бочарова, Е.Н. Вавилова, В.В. Зеньковский, Ю.Ф. Змановский, Э.Я. Степаненкова и др.).
        Понятие «здоровье» имеет множество значений.
         В.П. Казначеев определяет здоровье как процесс (динамическое состояние) сохранения и развития биологических, физиологиче​ских и психических функций оптимальной трудоспособности, социальной активности при максимальной продолжительности жизни.
        Здоровье по И.И. Брехману — это способность человека сохра​нять соответствующую возрасту устойчивость в условиях резких изменений количественных и качественных параметров триедино​го потока сенсорной, вербальной и структурной информации.
     Ю.Ф. Змановский считал, что здоровье — это соответствие 
основ​ных физиологических функций данному возрастному периоду.
     Несмотря на разницу данных определений у них есть одно важ​ное сходство — это отношение к здоровью как к динамическому процессу, что допускает возможность целенаправленно им упра​влять в условиях дошкольного образовательного учреждения.
     Однако, несмотря на ряд научных определений здоровья, достаточно глубоко раскрывающих суть здоровья, в педагогиче​ской среде дошкольного образовательного учреждения наиболее популярным является определение, данное Всемирной организа​цией здравоохранения: «Здоровье — это состояние полного физи​ческого, психического и социального благополучия, а не просто отсутствие болезней или физических дефектов», поскольку в нем в комплексе выделены все компоненты здоровья.
    В.И. Ковалько, проанализировав данные компоненты, дает
более детальное их толкование с позиций медицины и педагогики,
благодаря чему на практике их легко выделять, диагностировать и
отслеживать параметры развития. Так, здоровье физическое, по
В.И. Ковалько, — это состояние, при котором у человека имеет
место гармония физиологических процессов и максимальная
адаптация к различным факторам внешней среды.
   В медицине здоровье физическое определяют как состояние роста и развития органов и систем организма, основу которого составляют морфологические и функциональные резервы, обес​печивающие адаптационные реакции.
     В педагогике здоровье физическое — это совершенство саморегу​ляции и организма, максимальная адаптация к окружающей среде. Отсюда, физическая активность — естественная потреб​ность, здорового, развивающегося организма в движении. Физи​ческая активность в детские годы выступает как предпосылка активного психического развития ребёнка.
    Здоровье психическое — это способность человека адекватно реагировать на внешние и внутренние раздражители, умение ура​вновесить себя с окружающей средой.
         В медицине здоровье психическое определяют как состояние пси​хической сферы, основу которой составляет статус общего душе​вного комфорта, адекватная поведенческая реакция.
     В педагогике здоровье психическое — это высокое сознание, развитое мышление, большая внутренняя и моральная сила, поб​уждающая к созидательной деятельности. Отсюда, психическая активность — потребность нормально развивающегося ребёнка в познании окружающей жизни: природы, человеческих отноше​ний; потребность ребёнка в познании самого себя.
    Здоровье социальное — мера социальной активности, деятельно​го отношения человеческого индивидуума к миру.
    В медицине здоровье социальное — это оптимальные, адекватные условия социальной среды, препятствующие возникновению социально обусловленных заболеваний, социальной дезадаптации и определяющие состояние социального иммунитета, гармонич​ное развитие в социальной структуре общества.
    В педагогике социальное здоровье определено как моральное сам​ообладание, адекватная оценка своего «Я», самоопределение лич​ности в оптимальных социальных условиях микро-, и макросреды (семье, дошкольном образовательном учреждении, социальной группе).
   Отсюда, социальная активность ребёнка проявляется в поведе​нии, направленном на поддержание и выполнение правил, в стре​млении помочь выполнять эти правила своему сверстнику.
   Здоровье нравственное — это комплекс характеристик мотивационной и потребностно - информативной сферы жизнедеятельно​сти, основу которого определяет система ценностей, установок и мотивов поведения индивида в обществе. Нравственным здоро​вьем опосредована духовность человека, так как оно связано с общечеловеческими истинами добра, любви, милосердия и кра​соты.
При постоянно нарастающем темпе развития современного общества, информатизации окружающей среды, которая безуслов​но влияет на образовательный процесс в дошкольном образова​тельном учреждении, очень важно обратить особое внимание на здоровье детей с учетом процессов интенсивного роста и развития их организма, меньшей толерантности к неблагоприятным воздей​ствиям среды вследствие относительной морфофункшюклльной незрелости. Эти особенности требуют четкой регламентации всех условий, определяющих жизнедеятельность детей в период их пре​бывания в дошкольном образовательном учреждении, поскольку здоровье детей является тем необходимым ресурсом, который необходим для их целостного развития и продуктивной деятель​ности.
Очень важно в период дошкольного детства не упустить время,  пока ребёнок наиболее интенсивно растет и развивается, каждому воспитателю необходимо грамотно сформулировать основные задачи сохранения здоровья детей в образовательном процессе дошкольного образовательного учреждения:
 - создать условия для укрепления и сохранения здоровья детей;
 - сформировать представления у дошкольников о своем теле,
организме;
 - формировать представления о том, что полезно и что вредно
для растущего организма;
 - обучать детей правилам безопасности при выполнении раз​
личных видов деятельности;
 - понимать необходимость и роль двигательной активности.
     Конечно же, создание условий для формирования стиля здоро​вого образа жизни зависит от конкретных исторических условий и культурных традиций государства, в котором живет человек, от экономического положения отдельной семьи, от установок самой личности в вопросе определения места здоровья в иерархии потребной, от присутствия факторов риска (неблагоприятной при​родной среды, наличие ряда заболеваний, неблагоприятные усло​вия жизни и т.д.). Рассмотрим эти факторы риска более подробно.
Исследователи (К.П. Дорожнова, Д.Н. Крылов и др.) отмечают, что на здоровье ребёнка влияют многочисленные внутренние (наследственность, пол, возраст) и внешние (природные и социальные) факторы.

СОХРАНЕНИЕ ЗДОРОВЬЯ ДЕТЕЙ И ПЕДАГОГОВ В УСЛОВИЯХ ДЕТСКОГО САДА
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Нравственно-психологические
Факторы, влияющие на здоровье детей

Среди этих многочисленных факторов, оказывающих воздей​ствие на здоровье ребёнка, все больше становится таких, которые угрожают его здоровью (экологический фактор, социально-психо​логический и др.), поэтому остановим свое внимание, главным образом, на них для того, чтобы в последствии нейтрализовать их.
В настоящее время эта важнейшая задача дошкольного образо​вательного учреждения легла в основу организации работы по сни​жению и нейтрализации неблагоприятных факторов воздействия окружающей среды. Рассмотрим неблагоприятные факторы воз​действия окружающей среды на здоровье.

Неблагоприятные факторы воздействия окружающей среды на здоровье детей
Как отмечают исследователи (Н.К. Андриенко, Н.А. Петрова, С.Н. Смирнов, Л.И. Степанова) важнейшим фактором, влия​ющим на здоровье ребёнка, является среда обитания. По уровню здоровья детей можно судить о качестве окружающей их среды.
Организм ребёнка, как показали исследования Л.И. Степано​вой, подвергается одновременно воздействию множества факторов среды: экологический, антропогенные и техногенные факторы, социально-экономический, социально-психологический и др.

Особо среди множества факторов, пагубно влияющих на здоро​вье человека, выделяют экологический фактор. По мнению ряда авторитетных ученых, доля его составляет 15-20% среди всех фак​торов, воздействующих на человека и определяющих его здоровье. Глобальная экологическая катастрофа рассматривается большин​ством ученых (Е.П. Дрождина, Н.А. Курносова, В.Ф. Сыч, О.В. Столбовская, СМ. Слесарев и др.) уже как неизбежная, поскольку общая нагрузка на окружающую среду, связанная с дея​тельностью человека, в 10 раз превысила допустимую. Поэто​му при организации работы, связанной с укреплением и сохране​нием здоровья детей необходимо учитывать экологическое небла​гополучие большей части территории России. По данным С.Н. Смирнова, детский организм реагирует на экологическую дисгармонию особенно остро. У детей проживающих в экологически неблагополучных районах наблюдается нарушение обмена веществ, снижение иммунитета, учащение онкологических забо​леваний и т.д. По данным Н.Г. Пряхина, в России в результате неблагоприятных экологических условий ежегодно рождается 8-10 тысяч детей с пороками сердца. 

Невозможно также полностью уберечься от неблагоприятного для здоровья воздействия химических факторов среды, таких как химические соединения или элементы, входящие в состав воздуха, воды, почвы. Превышения ПДК (предельно допустимый коэффи​циент) ряда химических веществ может приводить к развитию рес​пираторных заболеваний, бронхитам, пневмониям, бронхиальной астме, аллергическим заболеваниям. Особенно в этом случае стра​дают дети дошкольного возраста.

Кроме всего действуют физические (температура, влажность, движение воздуха и т.д.) и биологические (патогенные микробы, вирусы и др.) факторы. Исследователи А.Ф. Санжапова, Н.А. Цы​ганова отмечают, что производство и широкое применение с сере​дины XX века антибиотиков обернулось двумя бедами: освобожден​ные временно пострадавшими от антибиотиков бактериями эколо​гические ниши заняли более опасные вирусы; к их массированному наступлению на человечество на исходе XX века подключились выдержавшие многочисленные атаки антибиотиков бактерии. В их «возмужание» и беспрецедентную устойчивость самый весомый вклад внес человек, осуществляя масштабную непрекращающуюся селекцию бактерий на устойчивость к антибиотикам одной сторо​ны, и ослабляя (детренируя и изнеживая) иммунную защиту соб​ственного организма - с другой. В настоящее время нам ничего не остается, как по мере возможностей нейтрализовать эти воздей​ствия, помогать организму бороться с их последствиями, активизи​руя саногенные процессы. Поэтому, реализуя одну из важных задач детского сада по защите здоровья детей дошкольного возраста и педагогов от неблагоприятных экологических факторов, необходи​мо предусмотреть следующие направления работы: 

- информационно-просветительскую работу с родителями - повышение уровня их грамотности в вопросах защиты ребёнка от вредных для здоровья факторов природной среды;
- воспитательную работу по формированию экологической
культуры дошкольников;

- повышение уровня адаптационных возможностей детей,
«наращивание» защитных ресурсов организма, позволяющих про​тивостоять патогенным воздействиям  (витаминопрофилактика, прием антиоксидантов, закаливание и т.п.);

- создание в образовательном учреждении условий, частично
нейтрализующих патогенное воздействие факторов окружающей
среды (дополнительная очистка воды для пищеблока, очистка возду​ха в группах, грамотное озеленение территории детского сада и т.п.).

Антропогенные и техногенные факторы

Антропогенные и техногенные факторы, все более агрессивно воздействующие на здоровье городского населения. Это: и элек​тромагнитные поля, в «паутине» которых мы проводим большую часть жизни, и частые поездки в транспорте, выхлопные газы и шум автомобилей, риск оказаться жертвой дорожно-транспортных происшествий, техногенных аварий и многое другое. Именно эти атрибуты индустриального общества являются причиной значи​тельной части детских неврозов, депрессивных состояний, психо​соматических заболеваний, проявлений агрессии. Техногенные причины ухудшения здоровья - в числе важнейших. Достаточно назвать, например, ржавые трубопроводы, пройдя по которым питьевая вода «обогащается» ядовитыми включениями.
Социально - экономические и нравственно-психологические  факторы
             Проведя анализ социально экономических и нравственно-психологических факторов, Н.К. Смирнов отмечает, что социаль​но-экономическое положение страны отражается на здоровье подрастающего поколения, но не столь существенно, наибольшее разрушительное воздействие на психику граждан оказывают нрав​ственно-психологические факторы. Исследования ученого показали, как взрослых, так и детей угнетает отсутствие необходи​мого количества спортивных площадок, культа здорового и разум​ного образа жизни - это создает у людей предпосылки для чувства обиженности, обделенности и способствует проявлениям чувства зависти и уныния, которые для психики человека относятся к числу самых разрушительных. Ученый приходит к выводу, чтобы предотвратить появления негативных чувств у детей необходимо формировать у ребёнка иерархию ценностей, в которой материаль​ные блага не занимали бы главенствующего положения, поэтому задачи формирования ценностей здорового образа жизни, воспи​тание духовной культуры должны стать приоритетными в практи​ческой деятельности дошкольного образовательного учреждения. Социально-экономический же фактор оказывает влияние на проведение воспитательной работы в дошкольном образователь​ном учреждении и формирования психологического здоровья детей, поскольку создает расслоение общества по имущественному признаку. Н.К. Смирнов обращает внимание педагогов на тот факт, что доходы 10% самых богатых в нашей стране в 15—20 раз выше, чем самых бедных граждан. Для цивилизованных же стран предельным считается показатель в 4—5 раз. Исследователь прихо​дит к выводу, что в России сформировалась своеобразная «пирами​да несправедливости»: чем достойнее, культурнее человек, тем он беднее, и наоборот: чем больше грабит и разоряет страну, других людей — тем он живет лучше. Эта ситуация губительна для нравственных основ нации. Она входит в очевидное противоречие с истинами, которым с малых лет учат детей в детских садах, на которых построен фольклор, идеи сказок и т.п. Поскольку дети особенно чувствительны и нетерпимы к проявлениям несправед​ливости, для них эти ситуации часто оказываются более разруши​тельными для здоровья, чем плохое освещение в группе.
       Для дошкольного образовательного учреждения эти удручаю​щие факты должны стать не только темой для сетований воспита​телей, сколько стимулом для изменения воспитательной работы, повышения ее эффективности.
Значительное влияние на здоровье детей оказывают и психоген​ные или их еще называют по-другому — информативные факторы. Слово, речь И.П. Павлов относил к сильнейшим физиологиче​ским раздражителям человека. Поэтому в воспитательной и здоровьесберегающей работе дошкольного учреждения необходимо учи​тывать и зависимость поведения, состояния дошкольников от воздействия средств массовой информации. При возможностях этой индустрии в современном мире от ее воздействия на людей многое зависит.      Доказано, что позитивная информация вызывает положи​тельные эмоции, которые улучшают кровоснабжение головного мозга, сердца. Негативная информация вызывает отрицательные эмоции, которые приводят человека к стрессу, вызывает нервно-психическое раздражение. Приходится признать, что на психологическое здоровье детей в настоящее время воздействие СМИ скорее негативное, чем пози​тивное, что определяется следующими моментами:

1)
из всей информации,  которой обеспечивают население
СМИ, высокий процент составляют негативные сведения, факты,
примеры. Это повышает у детей уровень тревожности;

2) засилие рекламы, многие образцы которой отличаются агрес​сивным, «зомбирующим» воздействием, активно влияет на процес​сы формирования поведения детей; 
3)пропаганда насилия и секса разлагает сознание ребят;

4)огромный объем ненужной детям информации, поступаю​щей в сознание и подсознание по каналам СМИ, перегружает их
память, вызывает утомление, повышенную нервозность, раздра​жительность и т.п. Конечно, дошкольное учреждение не может
коренным образом изменить работу СМИ, но скорректировать их
воздействие на психику, здоровье дошкольников — не только воз​можная, но и необходимая задача дошкольного учреждения. 
            Исследователи, занимающиеся проблемами общения детей (Ю.В. Герасименко, Л.А. Позднякова и др.) обращают внимание на тот факт, неуклонно растет число детей, имеющих речевые пато​логии, и особенно остро она встает в условиях города, за счет социально-экономической обстановки, влияния неблагоприятных экологических факторов, увеличению количества наследственных и инфекционных заболеваний нервной и нервно- мышечной систем, что приводит к тому, что значительно ухудшается умение детей общаться друг с другом и взрослыми. Наряду с выде​ленными данными авторами причинами Н.К. Смирнов, обнару​живает, на наш взгляд, одну из очень важных причин данного феномена ограничение общения со сверстниками - это появлением в наших домах компьютера, перед экраном которого дети про​сиживают по много часов, благодаря чему он становится их глав​ным «собеседником». Результаты такого рода общения печаль​ны — подрастающее поколение все хуже владеет родной речью: дети затрудняются объединять слова в предложения, правильно строить фразы и находить нужные слова, чтобы выразить свою мысль. В работе В.И. Ковалько приводятся факты о пагубных последствиях и функциональных изменениях в организме детей со стороны органов зрения, дыхания, костно-мышечной и нервной систем. Более 90% работающих за монитором детей жалуются на утомляемость, боли в области затылка, шеи, слезотечение, жже​ние и боли в области глаз. 
           Огромный вред ребёнку наносит также ситуация, когда он, по несколько часов подряд, бездумно просматривает сменяющие друг друга на экране телевизора программы. Ребенок так привыкает к тому, что его развлекают без усилий с его стороны, что восприятие информации из книг и на слух становится для него все более слож​ным. В результате, дети настолько привыкают к виртуальному миру, что не способны нормально адаптироваться в мире реаль​ном, у них возникают серьезные проблемы с установлением кон​такта и общением с другими людьми в повседневной жизни.
                 Один из самых психотравматичных факторов влияния телеви​зионных просмотров на психическое и физическое здоровье детей дошкольного возраста — содержание того, что они смотрят. Глав​ным образом это относится к насилию на экране, в избытке, демон​стрируемом по телевидению. Работы известного психолога Bandu-га (1965) показывают, что постоянный просмотр сцен насилия по телевидению может приводить к: 1) увеличению агрессивности поведения; 2) уменьшению факторов, сдерживающих агрессию, 3) притуплению чувствительности к агрессии; 4) формированию образа социальной реальности, на котором основываются многие из таких действий. Автор приходит к выводу, что просмотр сцен насилия по телевидению действительно содействует агрессии и ведет к появлению межличностных проблем.
             Из проведенного в нашей стране исследования (Н.К. Смирнов) детских мультфильмов следует, что большая часть западной кино- продукции «зомбирует»детей, формируя у них недоверие к миру, враждебность, агрессивность, эгоцентризм, расчетливость [64]. Отечественные мультфильмы, наоборот, воспитывают коллекти​визм, доверие, взаимопомощь, дружеские отношения, любовь к родителям. Наряду со множеством боевиков, примитивных сериа​лов и ток-шоу на телеканалах можно найти высокохудожествен​ные, познавательные, умные передачи (например, на телеканале «Культура»).
     Таким образом, время нахождения перед экраном и содержание просматриваемых программ — это критерии, по которым следует оценивать величину риска неблагоприятного воздействия теле​просмотров на психическое здоровье дошкольников.
      На физическое здоровье влияют также условия просмотра — поза, расстояние от экрана и т.п.
      Специалисты рекомендуют родителям дошкольников не только ограничивать просмотр детьми телепередач и время, проведенное за компьютером, но и следить за содержанием того, что их ребёнок видит на экране, а также смотреть телевизионные программы вме​сте с детьми и комментировать их, с тем чтобы они были воспри​имчивы, а не равнодушны к злу и страданиям, вызываемым актами насилия, правильно оценивали и критически относились к уви​денному. То есть использовать видеопросмотры с воспитательной целью. Другая опасность, исходящая от видеоэкранных средств для здоровья и психического развития современных школьников, осо​бенно городских, — чрезмерное увлечение компьютерными игра​ми. Как и в случае с телевидением, вред для здоровья несет неуме​ренное увлечение компьютером и характер этих занятий. Практи​чески все компьютерные игры построены на борьбе, погонях, сти​мулируемая при этом психическая активность не находит разрядки в необходимой физической нагрузке, что приводит к перевозбуж​дению, утомлению и закладывает фундамент будущих сердечно​сосудистых заболеваний. Даже если принять, что выплеск эмоций у экрана снимает часть напряжения, то формирование шаблонов поведения и взаимоотношений, насаждаемое соответствующими компьютерными играми, искажает психику детей, стирает в их сознании грань между экранной «жизнью» и реальностью, а это в свою очередь приводит к дезадаптации ребёнка.
     В соответствии с этим задача дошкольного учреждения, как нам представляется, состоит не только в том, чтобы обучить детей пра​вильно и без ущерба для здоровья использовать большие возмож​ности разнообразных аудиовизуальных, технических средств, но и в том, чтобы научить их родителей помогать своим детям делать, в том или ином случае, правильный выбор. Темы «ребенок у телевизора» и «ребенок у компьютера» в консультативной практике дет​ского сада должны стать самыми востребованными родителями, осознающими опасность, которую несет их детям бесконтрольный просмотр телепередач, видеофильмов и компьютерные игры.
      Значительное влияние на здоровье детей оказывают жилищно-бытовые условия, которые могут либо сохранять здоровье детей, либо усугублять проблемы со здоровьем. Необходимо помнить, что если площадь жилища минимальная, то трудно осуществить двига​тельный режим, вследствие чего периоды гиподинамии и гипоки​незии у ребёнка сменяются интенсивными пиковыми нагрузками, способными привести к нарушению деятельности сердечно-сосу​дистой системы. В условиях города на организм ребёнка действует и такой фак​тор, как перенаселение — в настоящее время плотность населения возросла до 20-ти тысяч человек на 1 км2. Высокая плотность насе​ления определяет высокое содержание патогенных микробов, что особенно опасно из-за иммунодефицитного состояния жителей. Возможно поэтому, частота возникновения респираторных заболе​ваний, эпидемий гриппа и т.д. с различной степенью достоверно​сти коррелирует со степенью индустриализации города и плотно​стью населения.
Микросоциальные факторы
      По данным К. Лиманской, Н.А. Петровой семья оказывает наи​более существенное влияние, по сравнению с другими социальны​ми институтами на формирование личности дошкольника. Именно в семье происходит наполнение жизни ребёнка высокими ценностными отношениями и происходит, проживание их вместе с ними. Если семейные отношения, традиции, образованность родителей, их ценностные установки, мировоззрение, общий куль​турный уровень, и многие другие факторы будут подчинены глав​ному — воспитанию ребёнка, возможно настоящее взаимопонима​ние между ребёнком и взрослым, только в этом случае устанавли​вается эмоциональная атмосфера, необходимая для полноценного развития ребёнка, сохранения его здоровья. 
       Однако, данные некоторых исследований, показывают, что более 30% детей в Российских семьях подвергаются физическому насилию со стороны родителей (К. Лиманская). Одной из наибо​лее распространенных форм насилия в семье — жестокое обраще​ние с детьми, которому подвергаются женщины и дети. Оно под​крепляется и оправдывается стереотипными ролями и неравно​правным разделением власти между родителями — мужчинами и женщинами, и детьми.
    Исследуя типы насилия над детьми, специалисты чаще всего фокусируют внимание не на одной форме, например, физическое злоупотребление, сексуальное злоупотребление, и/или пренебре​жение. Это происходит вследствие того, что часто формы злоупо​требления накладываются, то есть некоторые дети претерпевают и физическое и сексуальное насилие. Поэтому часто исследователи используют термин «насилие над детьми», «злоупотребление детьми» или «жестокое обращение с детьми» как синонимы.
     Признание или непризнание того или иного общественного явления негативным, социально-нежелательным связано с приня​тыми в обществе ценностями и нормами. Особенность российской ситуации связана с тем, что до некоторого времени проблема наси​лия над детьми являлась табуированной, считалось неприличным говорить о семейных конфликтах. Характерной чертой внутрисе​мейного насилия является приватность, невмешательство в семью посторонних. В последнее десятилетие проблема насилия над деть​ми начала признаваться в обществе. Одним из факторов призна​ния насилия над детьми в семье как проблемы, можно считать начало разработки ювенального права, призванного защитить права ребёнка, о которых говорится в Декларации прав ребёнка, принятой резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН, а также в Конвенции о правах ребёнка, принятой Генеральной Ассамблеей ООН.     В последние годы начала применятся статья 156 УК РФ, пре​дусматривающая наказание родителей за жестокое обращение с ребёнком. Тенденции роста асоциальных семей в условиях систем​ного кризиса предполагают обострение внутрисемейного насилия над детьми, которое привело (в том числе) к увеличению числа бес​призорных детей. В последние годы увеличивается количество приютов и реабилитационных центров для детей, попавших в кри​зисную ситуацию.
     После указа Президента РФ «О профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защите их прав» (сентябрь 1993) приют стал впервые рассматриваться как профилактика дет​ской безнадзорности. Стали открываться первые социально-реа​билитационные центры для детей, над которыми было совершено насилие. Насилие над детьми в семьях имеет место во всех социальных и экономических группах.
    По данным исследователей наиболее подвержены риску дети из асоциальных, бедных семей, и семей «новых русских».
    Необходимо привлечь внимание исследователей и специали​стов к проблеме насилия над детьми, для разработки социальных программ по профилактике насилия над детьми в семье, реабили​тации пострадавших детей, психологической помощи родителям.
Медико-социальные и медико-гигиенические факторы
   Известно, что уровень, доступность и качество медицинской помощи, системы здравоохранения примерно на 10% определяют здоровье человека.
    Однако, в настоящее время все чаще можно слышать от меди​цинских работников об отсутствии культуры здоровья в России (на фоне общего снижения уровня культуры). Люди не стремятся взять на себя ответственность за свое здоровье. Почувствовав себя нез​доровым и получив помощь от врача, они все больше склоняются к убеждению о зависимости своего здоровья именно от медицины, тем более, что такой подход освобождает самого человека от необходимости «работать над собой», жить в постоянном режиме ограничений и нагрузок.
          Действительно, исторически медицина сложилась как наука, которая в качестве главной цели декларирована сохранение и укре​пление здоровья, продление жизни людей, тогда как лечение болезней составляло ее вторую часть. Неслучайно исполнитель​ный комитет ВОЗ отметил (1995), что «осознанная ответственность общества и, прежде всего, каждого человека за сохранение и под​держание на надлежащем уровне собственного здоровья — ключе​вой фактор, без которого усилия служб национального здравоохра​нения по достижению здоровья для всех будут оставаться недоста​точно эффективными». К сожалению, в России отсутствует целостная и целенаправленная система формирования культуры здоровья населения.
Об этом свидетельствуют:
 - отсутствие последовательной и непрерывной системы обуче​ния здоровью. На различных этапах возрастного развития человек
получает информацию о здоровье в семье, ДОУ, в школе, в больни​це, из средств массовой информации и т.д. Однако, информация
эта отрывочна, случайна, не носит системного характера, зачастую
противоречива и нередко исходит от некомпетентных людей;
 - отсутствие интегративности, межведомственного подхода к
решению проблем, связанных со здоровьем. В существующих про​
граммах по повышению уровня здоровья населения, в частности
субъектов образовательного процесса, как правило, прописано
межведомственное взаимодействие, но на практике оно реализует​ся недостаточно;
 - низкий уровень санитарно-гигиенической, просветительской работы по проблемам здоровья. Просветительская работа по этим вопросам, проводимая средствами массовой информации, попу​лярными лекциями, изданием научно-популярной литературы, чаще всего ориентирует население преимущественно на лечение, а не на предупреждение заболеваний. При этом не уделяется дол​жного внимания факторам риска, а главное — путям их преодоле​ния, функциональным возможностям организма в противодей​ствии неблагоприятным влияниям, в устранении начальных приз​наков заболевания. Вместо этого упор делается на лекарственные и технические средства лечения и восстановления здоровья, настойчиво рекламируется деятельность медицинских центров, что неу​дивительно, так как осуществляют эту деятельность обычно меди​ки, более компетентные в вопросах диагностики и лечения заболе​ваний, а не их профилактики с использованием социально-психо​логических технологий;
· отсутствие «моды» на здоровье. Средства массовой информа​ции мало внимания уделяют формированию гармонично развито​
го человека (физически и духовно);
· мало внимания уделяется вопросам формирования культуры
отдыха. Отсутствие такой культуры делает человека заложником
непродуманного, не планируемого времяпрепровождения, толкает
к стремлению «убить» время у телевизора, в алкогольном дурмане,
в поисках «острых ощущений» и пр. В результате имеющееся сво​бодное время не компенсирует последствий накопившегося про​фессионального утомления и не обеспечивает подготовку человека
к следующему трудовому дню;
· очевидно несовершенство законодательной,  нормативно-
правовой базы, регламентирующей деятельность по охране здоро​вья населения.
Несмотря на то, что большинство специалистов придерживают​ся определения здоровья, данного ВОЗ, говоря о здоровье, часто имеют в виду его физическую составляющую, забывая о социаль​но-психологической и духовно-нравственной составляющих этого понятия.
К сожалению, в настоящее время еще не разработана комплекс​ная система оценки уровня здоровья ребёнка, охватывающая все его составляющие. Для решения этой задачи необходима согласованная работа медиков, физиологов, психологов, социологов, педагогов.
Почти наполовину здоровье ребёнка зависит от различных фак​торов, воздействующих на него вне детского сада. Воздействия, которым он подвергается, должны фиксироваться и учитываться детским садом и для получения объективных результатов монито​ринга, и для повышения эффективности работы с дошкольниками и их родителями. Особую важность приобретает эта информация, если ребёнок попадает в группу риска, если имеющиеся у него отклонения находятся в прямой зависимости от образа жизни.
Многообразие факторов, угрожающих здоровью и личностному развитию ребёнка, может создать ощущение уныния и безысходности. Но мы должны в условиях дошкольного образова​тельного учреждения противостоять этим негативным факторам, создающих реальную угрозу здоровью детей, а также помочь роди​телям в сохранении и укреплении здоровья детей. Сил у дошколь​ного образовательного учреждения достаточно - надо только уметь ими грамотно распорядиться. Именно дошкольное образо​вательное учреждение за счет организации здоровьесберегающего воспитательно-образовательного процесса может существенным образом нейтрализовать воздействие различных негативных фак​торов, влияющих на здоровье ребёнка, сохранить и укрепить его здоровье.
